

Mai e mult până departe

## Smart City în România? Vise, taică!



România este o țară a strategiilor și studiilor de fezabilitate, dar care nu are o lege a zonelor metropolitane, dacă vorbim despre dezvoltare Smart City, a declarat, marți, directorul general al Asociației Municipiilor din România (AMR), Constantin Mitache, citat de agerpres.ro - „Toată lumea vrea să trateze smart city-ul ca pe un adult, dar el este încă un copil. Să nu uităm că România este o țară a strategiilor și a studiilor de fezabilitate. Cineva spunea că dacă am însuma toate SF-urile (studii de fezabilitate - n.r.) care sunt făcute acum la toate autoritățile locale și centrale ne-ar trebui bugetul Statelor Unite ale Americii. Sigur, asta nu trebuie să ne dezamăgească și să ne pună în situația de a nu face pașii pe care îi avem de făcut. În același timp, avem a treia cea mai mare rată a abandonului școlar din Uniunea Europeană. Sunt pregătite autoritățile locale să implementeze conceptul de smart city? Parțial da. Sunt municipii care au luat deja startul, respectiv Alba Iulia, Cluj, Iași, Oradea, Arad, Constanța”. Reprezentantul AMR a precizat, totodată, că există diferențe foarte mari în felul în care au evoluat autoritățile locale, din cauza

lipsei de standarde pentru smart city - „Au achiziționat software, hardware, dar nu sunt compatibile. Este o problemă doar cu autoritățile locale? Nu. Este o problemă și cu cele centrale. Au făcut investiții în infrastructura IT, s-au dotat, au început să elibereze documente în format electronic... Ce ne facem însă dacă primăria din Iași eliberează certificatul de urbanism în format electronic, iar cetățeanul se duce cu el la autoritatea de mediu și acolo i se spune să aducă printuri? Nu avem interoperabilitate”. La rândul său, secretarul de stat în Ministerul Comunicațiilor și Societății Informaționale (MCSI), Manuela Catrina, a spus că nu toate orașele din România sunt pregătite să fie smart - „Pentru a asista la o transformare digitală, avem nevoie de patru lucruri. De oameni, proceduri, politici și platforme. Din păcate, noi, de foarte multe ori, începem cu platformele, poate încercăm să adunăm niște oameni și punem mai la sfârșit procedurile și politicile. În așa fel, lucrurile nu pot să funcționeze”.

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Mii de profesori români au emigrat! Ce țări au preferat

Țara rămâne fără dascăli! Peste 6.500 de profesori români au plecat să muncească în străinătate, în ultimii 20 de ani, conform unui raport recent al Comisiei Europene. Dascălii au cerut și recunoașterea profesiei pentru a putea preda la catedră în alte state, iar țara care a adoptat jumătate dintre profesorii plecați este Marea Britanie, notează portalinvatamant.ro. În cazul învățătorilor, dintre cei 500 care au plecat, peste 200 sunt în Norvegia și Danemarca. Suedia a atras, în schimb, cei mai mulți educatori plecați din România.

Raportul Comisiei Europene arată că 6.575 de dascăli români au cerut recunoașterea profesiei peste hotare. Cei mai mulți sunt profesori din gimnaziu și liceu, peste 5.700. Peste jumătate dintre aceștia au emigrat în Marea Britanie. Mai mult de o mie au plecat în Italia, iar aproape 700, în Germania. Țările care i-au atras sunt cele nordice, recunoscute de altfel pentru sistemul performant de învățământ. Din cei 500 de învățători care au plecat, 124 au cerut să își exercite profesia în Norvegia.

Potrivit documentului, și educatorii au plecat, aproximativ 300 echivalându-și cunoștințele pedagogice în altă țară. Dintre aceștia, 66 au ales Suedia. „Challenging, că peste tot, dar nu pot să compar cu România. Cei care aleg profesia asta sunt îndrăgostiți de materiile lor și le place să vina în contact cu cei tineri, să dea cunoștințele mai departe și să știe că ceva a plecat mai departe și contribuie la societate. În principiu, asta este ideea profesorilor de aici. Nimeni nu are pedagogic sau pedagogie și didactică. Când începi ca profesor, totul se face la școală, te duci la un curs special care durează un an. În timp ce predai sunt alți profesori care te ajută și care te coordonează, apoi este alt profesor care vine din afară, de la alt liceu care, să zic, te controlează și vine cu idei, cu input, ce ai putea face mai bine. Nu ești valorificat sau nu se pune preț pe câtă muncă și materie știi, ci ei te supraveghează și te ajută să devii mai bun din punct de vedere pedagogic și didactic”, spune Diana Popescu, profesor în Danemarca, conform digi24.ro.

Raportul Comisiei Europene arată că pe locul întâi în topul solicitărilor de exercitare a profesiei peste hotare se află cadrele medicale, profesorii, medicii stomatologi, electricienii, farmaciștii și medicii veterinari.

## Șase, vine FMI-ul! Și e ușor pesimist

Fondul Monetar Internațional (FMI) vine săptămâna viitoare în România, ca să reevalueze perspectivele macroeconomice,



proiecția bugetului pe 2019, măsurile pentru reducerea deficitului și progresul privind reformele structurale, a anunțat, marți, reprezentantul instituției pentru România și Bulgaria, Alejandro Hajdenberg - „Pentru 2018 ne așteptăm la o creștere economică de 4%,

relativ mică comparativ cu ce am văzut anul trecut. În ceea ce privește deficitul de cont curent, el s-a deteriorat puternic anul trecut, dar credem că va rămâne stabil, pe termen mediu. De asemenea, previzionăm un deficit bugetar de 3,6% din PIB, peste targetul de 3% din PIB”. În 2009, FMI a aprobat un împrumut de 17 miliarde dolari pentru România; la acea vreme, datoria publică era de 13% din PIB. Acum, țara noastră are o datorie publică de circa 40% din PIB și se îndreaptă rapid spre o nouă criză, spune senatorul liberal Florin Cițu - „Cât vom împrumuta acum și ce măsuri de austeritate de așteptăm?”.

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## VENIȚI SĂ DONAȚI SÂNGE la Negru Vodă!

Fără sânge, viețile multor pacienți ar fi în mare pericol! Tranfuziile de sânge sunt salvatoare în multe dintre situații, așa că medicii duc o campanie susținută de promovare a actului de donare. Cine este

sănătos, a mai donat sau nu, este așteptat la centrele de transfuzii sanguine pentru a face un gest nobil. Centrul Regional de Transfuzii Sanguine (CRTS) Constanța derulează de ani buni campanii de promovare a donării, apelând inclusiv la sprijinul autorităților locale. Cum nu toată populația poate să ajungă la sediul CRTS din municipiul Constanța, de lângă Spitalul Clinic Județean de Urgență "Sf. Apostol Andrei", se organizează colecte mobile de sânge în județ și, nu de mult timp, conducerea unității a decis ca salariații să vină la muncă și în unele zile de sâmbătă.

Sâmbătă, 3 noiembrie, CRTS în colaborare cu Primăria Negru Vodă, se organizează o nouă acțiune de donare de sânge. "Sunt așteptate toate persoanele sănatoase din Negru Vodă și localitățile învecinate care doresc să îi ajute pe pacienții care au nevoie de tratament

transfuzional, la Casa de Cultură, Str. Recoltei Nr. 25, din localitate, cu un act de identitate valabil, între orele 8.30 și 13.30", potrivit directorului CRTS Constanța, dr. Alina Dobrotă, citat într-un comunicat al centrului.



### CINE POATE DONA/BENEFICII!

"Pot dona persoane cu vârsta cuprinsă între 18 și 65 de ani, cu greutatea peste 50 kg, care nu au suferit de hepatită, TBC, sifilis, ulcer, epilepsie, diabet zaharat, boli de inimă", potrivit specialiștilor CRTS. Persoanele de peste 50 de ani sunt rugate să aducă de la medicul de familie o adeverință din care să reiasă că nu sunt în evidență cu boli de inimă sau neurologice. Cu două zile înainte de donare, este interzis consumul

de băuturi alcoolice! "Persoanele care efectuează o donare completă (450 ml sânge) beneficiază la cerere de: 7 tichete de masă pentru produse alimentare; o zi liberă la locul de muncă, în ziua donării, în cazul donatorilor salariați, o zi de scutire în ziua donării în cazul elevilor, studenților și militarilor; decontarea cheltuielilor de transport în comun în ziua donării între localitatea de domiciliu/reședință înscrisă în actul de identitate și localitatea unde se efectuează donarea de sânge", menționează CRTS Constanța.